Alban du Plessis Fiche méthode

Fiche méthode : le PRODUIT EN CROIX (proportionnalité)

Trouvez x.

Objectifs :

- Etre capable d’utiliser une relation de proportionnalité O

. . T est by
Ce qu’il faut savoir

Le produit en croix (rapport de proportionnalité) est un outil mathématique d’usage
quotidien. Ne pas le maitriser est un véritable handicap.

Si une valeur dépend d’'une autre dans un rapport de proportionnalité alors la
connaissance d’'un couple de valeurs permet de calculer tous les autres.

Pour faire les calculs, on peut faire un tableau de proportionnalité, calculer le
coefficient de proportionnalité ou faire le produit en croix (ce qui en fait revient au
méme).

Exemple 1

Sam Gratt met 20 minutes pour parcourir 400 métres. Combien de temps va-t-il
mettre pour parcourir 1 km (=1000m) ?

En utilisant un tableau de proportionnalité :

Temps en minutes Distance en métres
20 400
X 1000
On a alors : 20 - 2%
X 1000
Donc: 400 x X =20 x 1000
DOnC . X = 20 x1000 =50

400

Donc Sam met 50 minutes pour parcourir 1000 métres.

En utilisant le coefficient de proportionnalité :

S'’il faut a Sam 20 minutes pour parcourir 400 m, il lui faut% = 0,05 minutes pour

parcourir 1 m. 0,05 est le coefficient de proportionnalité qui lie le temps et la distance
parcourue.

Il faut donc a Sam 0,05 x 1000 = 50 minutes pour parcourir 1000 m. On trouve bien
le méme résultat.

En utilisant le produit en croix :

Le produit en croix est une autre utilisation du tableau de proportionnalité :
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On note :
20 minutes > 400 metres
X minutes ; 1000 métres
Donc : 20 x 1000 = X x 400
Donc : X = 22990 _ 59

400

Donc Sam met 50 minutes pour parcourir 1000 métres.

Nous voyons que nous avons multiplié les données en diagonale : 20 x 1000 et X x
400 et qu'en les dessinant nous obtenons une croix : on parle de produit en croix.

Exemple 2

Sam Houille fait veut faire un gateau pour 9 personnes or il a la recette pour un
gateau de 6 personnes. Il va donc devoir adapter les quantités.

Le plus simple ici est de calculer le coefficient de proportionnalité pour passer de 6 a
9 personnes et ensuite de multiplier les quantités par ce coefficient.

Ce coefficient estg =1,5.

x 1,5

6 personnes 9 personnes

2 ceufs 3 ceufs

150 g de sucre | 225 g de sucre

400 g de farine | 600 g de farine

600 ml de lait 900 ml de lait

Exemple 3

A . : : , .
‘Jk Sam Hourrai part en vacances avec sa famille et des amis. A la fin des vacances, il

faut faire les comptes. Pour 'ensemble des 11 personnes, la facture s’éléve a 2876
euros, sachant que Sam doit payer pour lui, sa femme et ses deux enfants, combien
lui colte les vacances ?

Ona:

11 personnes > 2876 euros

-

4 personnes > X euros

4Xx2876

Onadonc4 x2876 =11 x XdoncX =

= 1045,81 euros

Sam devra donc payer 1045, 81 euros
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